

Prioritățile ECOFIN ale Președinției italiene (PRES IT) a Consiliului

Creșterea economică este principala temă a PRES IT în contextul Ecofin. În acest sens, agenda politică va fi centrată pe reformele structurale pentru creștere și ocupare.

Agenda PRES IT se axează pe trei „piloni”:

1. Revizuirea strategiei UE 2020 pentru creștere economică și ocuparea forței de muncă este o ocazie de a reorienta obiectivele și instrumentele de politică pe adevărații factori de creștere, investiții și reforme structurale. Aceasta presupune reforme ale administrației publice, ale pieței forței de muncă, ale instituțiilor în general și pieței unice, care ar putea fi intensificată cu un accent mai mare pe servicii, rețele și economia digitală.

2. Finanțarea creșterii. Mediul de afaceri îmbunătățit ca urmare a punerii în aplicare a reformelor structurale cuprinzătoare creează un cadru mai favorabil pentru investiții prin furnizarea de noi oportunități de afaceri. Cu toate acestea, o scădere dramatică în investițiile publice și private a avut loc în ultimii ani, pe fondul incertitudinii macroeconomice globale, consolidării fiscale, reglementărilor stricte cu privire la instituțiile financiare și fragmentării pieței. Pentru a stimula potențialul de creștere al UE în ansamblu, această tendință trebuie să fie inversată, cu o serie de inițiative directe care vizează o creștere a finanțării și un cadru de reglementare mai favorabil pentru investiții pe termen lung, dezvoltarea de noi instrumente și piețe pentru a stimula investițiile private, stimularea accesării fondurilor UE prin BEI și alte bănci de dezvoltare, mobilizarea resurselor pentru a crește investițiile publice.

3. Stimularea ritmului reformelor. Într-o situație de constrângeri bugetare severe, reformele structurale nu sunt puse în aplicare la momentul potrivit sau cu gradul adecvat din cauza necesității de a aborda costurile politice, sociale și economice imediate, în timp ce beneficiile sunt decalate în timp. Pactul fiscal consacră necesitatea disciplinei fiscale pe termen lung la nivel constituțional, în timp ce Pactul de stabilitate și creștere prevede anumite marje de flexibilitate pe termen scurt, folosite până în prezent, în principal pentru perioadele de recesiune. Accentul reînnoit pe reformele structurale și investiții implică necesitatea reinterpretării modului de implementare a acestor prevederi de flexibilitate (dacă nu chiar modificarea prevederilor). Acest lucru ar oferi stimulente adecvate și sprijinul pentru procesul de reformă, de asemenea, în vederea atingerii obiectivelor UE 2020.